

2024] [Electronic resource]. URL: [https://cdep.ru/userimages/Statistika\\_2024/K5-svod\\_vse\\_sudy-2024.xls](https://cdep.ru/userimages/Statistika_2024/K5-svod_vse_sudy-2024.xls) (accessed: 04/25/2025).

5. Beklarjan K. V., Lukash S. Semejnoe neblagopoluchie kak faktor, vlijajushhij na deviantnoe povedenie podrostkov // *Konstruktivnye pedagogicheskie zametki* [Family dysfunction as a factor influencing the deviant behavior of adolescents // Constructive pedagogical notes]. 2024. No. 3. Pp. 64–69.

6. Karceva L. V. Model sem'i v uslovijah transformacii rossijskogo obshhestva // *Sociologicheskie issledovanija* [Family model in the context of the transformation of Russian society // Sociological studies]. 2003. No. 7. Pp. 92–100.

7. Vosemizdesjati brakov raspalis' v 2024 godu [Eight out of ten marriages broke up in 2024]. [Electronic resource]. URL: <https://www.rbc.ru/life/news/6762c5149a79475fb2fd64b7> (accessed: 04/27/2025).

8. Sidorenko N. S., Nizhnik N. S. Determinanty deviantnogo povedenija nesovershennoletnih: znachenie pravovoj kul'tury pri vybore lichnost'ju modeli pravovogo povedenija // *Obshhestvo i pravo* [Determinants of deviant behavior of minors: the importance of legal culture in an individual's choice of a model of legal behavior // Society and Law]. 2022. No. 4. Pp. 119–126.

9. Muldasheva A. A., Andreeva Z. A. Prichiny deviantnogo povedenija u podrostkov // *Problemy razvitija sovremennogo obshhestva : sbornik nauch. statej XX VseroPp. nac. nauch.-prakt. konferencii : v 4 t.* [Causes of deviant behavior in adolescents // Problems of development of modern society: collection of scientific articles of the XX All-Russian National Scientific and Practical Conference: in 4 volumes]. Kursk, 2025. Pp. 127–130.

10. 5 prichin narkomanii [5 causes of drug addiction]. [Electronic resource]. URL: <https://narcolog-praktik.ru/5-prichin-po-kotorym-podsazhivayutsya-na-narkotiki#2> (accessed: 04/27/2025).

11. Twitch grozit sud iz-za rasprostraneniya zapreshhennogo kontenta ob SVO [Twitch faces legal action for distributing prohibited content about SVO (Special Military Operation)]. [Electronic resource]. URL: <https://newPp.ru/vlast/twitch-nakazhut-za-zapreshennyj-v-rossii-kontent/> (accessed: 04/28/2025).

12. Panasko N. Auditorija Instagram v Rossii: issledovanie, kak izmenilsja rossijskij segment za 2022–2025 gody [Instagram Audience in Russia: A Study on How the Russian Segment Changed in 2022–2025]. [Electronic resource]. URL: <https://vkusnovk.ru/blog/auditoriya-instagram-v-rossii> (data obrashhenija: 28.04.2025).

13. Shalagin A. E., Idijatullova A. D. Kriminologicheskaja harakteristika i preduprezhdenie prestuplenij, svjazannyh s pobuzhdeniem k suicidu, sovershaemyh s ispol'zovaniem informacionno-kommunikacionnoj seti Internet // *Uchenye zapiski Kazanskogo juridicheskogo instituta MVD Rossii* [Criminological characteristics and prevention of crimes related to incitement to suicide, committed using the information and communication network Internet // Scientific notes of the Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia]. 2018. Vol. 3. Pp. 82–88.

53

**Константин Олегович Стороженко**

*Доцент кафедры государственно-правовых дисциплин*

*Тульского института (филиала) ВГУЮ*

*(РПА Минюста России),*

*кандидат юридических наук, доцент*

*E-mail: k.o.storogenko@mail.ru*

## **Актуальные проблемы правового регулирования обеспечения личной безопасности сотрудников органов принудительного исполнения ФССП России как направление в снижении их ВИКТИМНОСТИ**

**Аннотация.** Актуальность темы обусловлена недостатками правового регулирования обеспечения личной безопасности сотрудников этих органов

принудительного исполнения ФССП России. Предметом исследования являются вопросы обеспечения личной безопасности сотрудников этих органов при осуществлении ими деятельности по принудительному исполнению судебных актов, а также актов других органов и должностных лиц, предусмотренных Федеральным законом от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве». Цель работы – разработать предложения по изменению законодательства, регламентирующего личную безопасность сотрудников этих органов принудительного исполнения ФССП России. Методология исследования: общенаучный диалектический метод, частные научные методы познания – сравнительное правоведение, логический, системно-структурный. Автором формулируется необходимость внесения дополнений в Федеральный закон от 21.07.1997 № 118-ФЗ «Об органах принудительного исполнения Российской Федерации». Разработаны предложения по дополнению перечня случаев применения огнестрельного оружия сотрудниками органов принудительного исполнения ФССП России.

**Ключевые слова:** *виктимность, виктимологическая профилактика, преступность, сотрудники органов принудительного исполнения, приставы-исполнители, установленный порядок деятельности судов, федеральная служба судебных приставов.*

**Konstantin Olegovich Storozhenko**

*Associate Professor of the department of State and Legal disciplines, Tula Institute (branch) of the All-Russian State University of Justice (Russian Law Academy of the Ministry of Justice of Russia), Candidate of Legal Sciences, Docent*

### **Current Issues of Legal Regulation in Ensuring Personal Safety of Enforcement Agencies Employees of the Federal Bailiff Service of Russia, as a Direction in Reducing Their Victimization**

**Annotation.** *The relevance of the topic is due to the shortcomings of the legal regulation of personal safety of employees of these enforcement agencies of the Federal Bailiffs Service of Russia. The subject of the study is the issues of ensuring the personal safety of employees of the enforcement agencies of the Federal Bailiffs Service of Russia in the implementation of activities on the compulsory execution of judicial acts, as well as acts of other bodies and officials provided for by Federal Law of 02.10.2007 No. 229-FZ «On Enforcement Proceedings». The purpose of the work is to develop proposals for amending the legislation regulating the personal safety of employees of the enforcement agencies of the Federal Bailiffs Service of Russia. Research methodology: general scientific dialectical method, specific scientific methods of cognition - comparative law, logical, systemic-structural. The author formulates the need for amendments to the Federal Law of 21.07.1997 No. 118-FZ «On the Enforcement Agencies of the Russian Federation». Proposals have been developed to supplement the list of cases of the use of firearms by employees of the enforcement agencies of the Federal Bailiffs Service of Russia.*

**Keywords:** *victimization, victimological prevention, crime, employees of enforcement agencies, bailiffs, established procedure for the activities of courts, Federal Bailiff Service.*

Одной из самых актуальных и социально значимых задач, стоящих перед государством на сегодняшний день, становится обеспечение безопасного функционирования правоохранительных институтов и судебной системы. Правоохранительные органы как должностные лица в процессе осуществления правоохранительной деятельности противостоят жестокости и агрессивности со стороны определенной категории граждан.

Сотрудники органов принудительного исполнения Федеральной службы судебных приставов России осуществляют решение задач и предписанных им функций в окружении лиц, находящихся в неуравновешенном психическом состоянии, вынашивающих

преступные замыслы, агрессивно настроенных и имеющих при себе оружие. В процессе решения задач и выполнения функций исполнительного производства они подвергают свою жизнь и здоровье опасности, связанной с возможностью нападения на них, что обуславливает повышенную виктимность.

Приставы-исполнители ФССП России наделены правом осуществления государственно-властных полномочий, так же как и сотрудники других правоохранительных органов, например, полиции, уголовно-исполнительной системы и т. д. Приставы по обеспечению установленного порядка деятельности судов ФССП России осуществляют государственно-властные полномочия, обеспечивая безопасность судей, арбитражных и присяжных заседателей, а также иных участников судебного процесса [1, с. 294]. Таким образом, сотрудники органов принудительного исполнения ФССП России выполняют правоохранительные функции в процессе исполнения решений судебных и не судебных органов.

Исследованию вопросов виктимности сотрудников правоохранительных органов за последние двадцать лет были посвящены отдельные научные работы, среди которых следует выделить научные труды в области юриспруденции [2–7]. Однако, как показывает анализ научной литературы, эти исследования проводились в основном в отношении сотрудников органов внутренних дел или сотрудников уголовно-исполнительной системы. При этом комплексных научных исследований проблем виктимности сотрудников органов принудительного исполнения за последнее время не осуществлялось.

В то же время нельзя не отметить, что сотрудники этих органов подвергают свою жизнь и здоровье опасности не в меньшей степени, чем сотрудники органов внутренних дел или уголовно-исполнительной системы. В судебной и правоприменительной практике встречаются случаи нападения на сотрудников органов принудительного исполнения, которые заканчиваются летальным исходом. Так, Андрианик Матевосян и Альберт Агозян, являясь сотрудниками органов принудительного исполнения Федеральной службы судебных приставов России по Краснодарскому краю, 09.06.2021 осуществляли выполнение решения суда о сносе самовольной постройки в г. Сочи на ул. Просвещения. Ни у кого из указанных должностных лиц не было при себе огнестрельного оружия. Следует также отдельно отметить, что их физическая защита не обеспечивалась со стороны приставов по обеспечению установленного порядка деятельности судов, которые обязаны были в данном случае иметь при себе табельное огнестрельное оружие. В результате шестидесятилетний хозяин незаконно возведенной постройки произвел выстрелы из ружья в сотрудников органов принудительного исполнения ФССП, что и стало причиной их смерти [8].

Случаи нападения на должностных лиц, осуществляющих принудительное исполнение по исполнительным документам, не являются редкостью, хотя и не всегда заканчиваются летальным исходом. Приведем еще один пример из судебной практики. Так, 12.01.2024 ранее судимый житель г. Орла вместе с десятью лицами цыганской национальности нарушали общественный порядок, мешая вести судебное заседание громкими разговорами и криками, в помещении судебных участков Северного района г. Орла. На неоднократные замечания со стороны судебных приставов по установленному порядку деятельности судов указанные лица не реагировали. Этот ранее судимый житель отказался покинуть здание суда и попытался ударить по лицу одного из должностных лиц ФСПП России. В дальнейшем в отношении него было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 318 УК РФ. Проведенная служебная проверка установила факт нанесения побоев [9].

Таким образом, анализ судебной и правоприменительной практики позволяет сделать вывод, что виктимность должностных лиц органов принудительного исполнения обусловлена факторами, связанными с возможностью нападения на них со стороны отдельных лиц, чьи интересы затрагиваются в процессе исполнительного производства. Как правило, это должники или их близкие родственники.

В практической деятельности должностных лиц органов, осуществляющих принудительное исполнение, нападения обычно происходят при осуществлении профилактических мероприятий, обусловленных функциональными обязанностями по профилактике и предупреждению преступлений и иных правонарушений. Например, в процессе досмотра лиц, входящих в здание суда или иные охраняемые учреждения ФСПП России. Не исключено, что лица, вынашивающие преступные замыслы в отношении

должностных лиц органов принудительного исполнения ФССП России, могут иметь целью совершение террористического акта либо завладение табельным огнестрельным оружием. Однако в большинстве случаев, как правило, действия нападающих на представителей органов государственной власти объясняются отсутствием желания лишиться принадлежавшего им ранее имущества, изымаемого по решению суда.

Нападения на сотрудников органов принудительного исполнения ФССП России могут осуществляться с применением транспортных средств.

Такой случай произошел в Кузбассе 18.10.2024. Следствием установлено, что для ареста транспортного средства в городе Киселевск Кемеровской области судебный пристав-исполнитель прибыл к должнику для ареста его транспортного средства. Однако последний отказался покинуть автомобиль и совершил умышленный наезд на судебного пристава с целью лишения его жизни или причинения вреда здоровью. В результате судебный пристав-исполнитель получил травмы [10].

Аналогичный случай произошел 21.04.2022 в Липецке, когда для ареста автомобиля «Мазда CX-5» судебные приставы прибыли на улицу Агрономическую для ее изъятия. Должник отказался отдавать транспортное средство и совершил умышленный наезд на пристава-исполнителя, травмировав последнего [11].

В связи с этим, учитывая сложившуюся в правоприменительной практике негативную тенденцию использования должниками транспортных средств для совершения наезда на должностных лиц органов принудительного исполнения ФССП России при выполнении ими должностных обязанностей по исполнению решений судов, считаем необходимым дополнить ч. 1 ст. 18 Федерального закона от 21.07.1997 № 118-ФЗ «Об органах принудительного исполнения Российской Федерации» подпунктом 7 следующего содержания: «для остановки транспортного средства путем его повреждения, когда водитель создает реальную опасность жизни и здоровью физических лиц, включая самих сотрудников органов принудительного исполнения ФССП России».

В заключение отметим, что проблема обеспечения личной безопасности сотрудников органов принудительного исполнения ФССП России требует комплексного подхода. Это касается не только законодательно-правового регулирования, но и принятия организационно-правовых мер. В систему таких мер должны войти следующие направления деятельности.

Во-первых, эффективный кадровый отбор лиц, претендующих на должности сотрудников органов принудительного исполнения ФССП России. Для успешного достижения поставленных целей и решения задач в данной области необходимо обеспечить престиж службы в органах принудительного исполнения ФССП России, что связано с улучшением социальных гарантий лиц, участвующих в реализации задач исполнительного производства.

Во-вторых, повышение эффективности деятельности психологических служб и систематическое обучение сотрудников органов принудительного исполнения ФССП России мерам личной безопасности. У каждого должностного лица в процессе осуществления рассматриваемой деятельности должен быть выработан так называемый «безопасный тип поведения» и способность к «молниеносному» принятию решения в случае совершения нападения.

В-третьих, решение вопросов материально-технического обеспечения — экипировка и создание в местах несения службы условий для защиты жизни и здоровья при совершении нападения.

#### Пристатейный библиографический список

1. Кораблин К. К., Костерев С. Ю. Обеспечение установленного порядка деятельности судов должностными лицами ФССП России // Юридические науки, правовое государство и современное законодательство: сборник статей XI Международ. науч.-практ. конференции. Пенза : Наука и Просвещение, 2020. С. 292–296.

2. Аведян А. А. Виктимологическое предупреждение насильственных преступлений, совершаемых в отношении сотрудников органов внутренних дел. Краснодар: Краснодарский ун-т МВД России, 2024.

3. Королев В. В. Криминологическая характеристика и предупреждение посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов : дис. ... канд. юрид. наук. М., 2005.
4. Чумичкин А. С. Виктимологическая профилактика преступлений, совершаемых в отношении сотрудников органов внутренних дел : дис. ... канд. юрид. наук. М., 2019.
5. Литвишков В. М. Профессиональная виктимность сотрудников УИС. Краснодар : Новация, 2018.
6. Папкин И. А. Психологические пути снижения виктимности сотрудников органов внутренних дел : дис. ... канд. психолог. наук. М., 2004.
7. Паулкина Д. П. Психолого-педагогические условия превенции виктимного поведения курсантов образовательных организаций ФСИН России : дис. ... канд. психолог. наук. Рязань, 2022.
8. В Сочи при исполнении служебных обязанностей погибли судебные приставы Альберт Агозян и Андраник Матевосян // Происшествия : сайт. 2021. 6 июня. URL: <https://kubnews.ru/proisshestviya/2021/06/09/v-sochi-pri-ispolnenii-služhebnykh-obyazannostey-pogibli-sudebnye-pristavy-albert-agozyan-i-andranik/> (дата обращения: 27.05.2025).
9. В Орле вынесли приговор по делу о нападении на судебных приставов. // МК.RU : сайт. 2025. 31 марта. URL: <https://www.mk-orel.ru/social/2025/03/31/v-orle-vynesli-prigovor-po-delu-o-napadenii-na-sudebnykh-pristavov.html> (дата обращения: 27.05.2025).
10. Жителю Кузбасса, прокатившему пристава на капоте, грозит пожизненный срок // RG.RU : сайт. 2025. 5 мая. URL: <https://rg.ru/2025/05/23/reg-sibfo/prokativshemu-pristava-na-kapote-zhiteliu-kuzbassa-grozit-pozhiznennyj-srok.html> (дата обращения: 06.10.2025).
11. Водитель «Мазды» наехал на судебного пристава при аресте машины // Gorod48.ru : сайт. 2023. 21 февраля. URL : <https://gorod48.ru/news/1940033/> (дата обращения: 06.10.2025).

### References

1. Korablin K. K., Kosterev S. YU. Obespechenie ustanovlennogo poryadka deyatel'nosti sudov dolzhnostnymi licami FSSP Rossii // YUridicheskie nauki, pravovoe gosudarstvo i sovremennoe zakonodatel'stvo: sbornik statej XI Mezhdunar. nauch.-prakt. konferencii [Ensuring the Established Procedure of Court Activities by Officials of the Federal Bailiffs Service of Russia // Legal Sciences, the Rule of Law, and Modern Legislation: Collection of Articles from the XI International Scientific and Practical Conference]. Penza : Nauka i Prosveshchenie [Publishing house of Science and Education], 2020. Pp. 292–296.
2. Avedyan A. A. Viktimologicheskoe preduprezhdenie nasil'stvennykh prestuplenij, sovershaemykh v otnoshenii sotrudnikov organov vnutrennih del [Victimological Prevention of Violent Crimes Committed against Employees of Internal Affairs Bodies]. Krasnodar: Krasnodarskij un-t MVD Rossii [Publishing house of Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 2024.
3. Korolev V. V. Kriminologicheskaya harakteristika i preduprezhdenie posyagatel'stv na zhizn' sotrudnikov pravoohranitel'nyh organov : dis. ... kand. jurid. nauk [Criminological Characteristics and Prevention of Attempts on the Lives of Law Enforcement Officers: dissertation for Candidate degree in Legal sciences]. M., 2005.
4. Чумичкин А. С. Виктимологическая профилактика преступлений, совершаемых в отношении сотрудников органов внутренних дел : дис. ... канд. юрид. наук [Victimological Prevention of Crimes Committed against Employees of Internal Affairs Bodies: dissertation for Candidate degree in Legal sciences]. M., 2019.
5. Litvishkov V. M. Professional'naya viktimnost' sotrudnikov UIS: monografiya [Professional victimization of FIS employees: monograph]. Krasnodar : Novaciya [Publishing house], 2018.
6. Papkin I. A. Psihologicheskie puti snizheniya viktimnosti sotrudnikov organov vnutrennih del : dis. ... kand. psiholog. nauk [Psychological ways to reduce victimization of internal affairs agency employees: dissertation for Candidate degree in Psychological sciences]. M., 2004.

7. Paulkina D. P. Psihologo-pedagogicheskie usloviya prevencii viktimnogo povedeniya kursantov obrazovatel'nyh organizacij FSN Rossii: dis. ... kand. psiholog. nauk [Psychological and pedagogical conditions for preventing victimization behavior of cadets of educational institutions of the Federal Penitentiary Service of Russia: dissertation for Candidate degree in Psychological sciences]. Ryazan, 2022.

8. V Sochi pri ispolnenii sluzhebnyh obyazannostej pogibli sudebnye pristavy Al'bert Agozyan i Andranik Matevosyan. // Proisshestviya: sajt. 2021. 6 iyunya [Bailiffs Albert Agozyan and Andranik Matevosyan died in the line of duty in Sochi. // Incidents: website. 2021. June 6]. URL: <https://kubnews.ru/proisshestviya/2021/06/09/v-sochi-pri-ispolnenii-sluzhebnykh-obyazannostey-pogibli-sudebnye-pristavy-albert-agozyan-i-andranik/> (accessed: 05/27/2025).

9. V Orle vynesli prigovor po delu o napadenii na sudebnykh pristavov. // MK.RU: sajt. 2025. 31 marta [A verdict was handed down in Orel in the case of an attack on bailiffs. // MK.RU : website. 2025. March 31]. URL: <https://www.mk-orel.ru/social/2025/03/31/v-orle-vynesli-prigovor-po-delu-o-napadenii-na-sudebnykh-pristavov.html> (accessed: 05/27/2025).

10. ZHitelyu Kuzbassa, prokativshemu pristava na kapote, grozit pozhiznennyj srok // RG RU: sajt. 2025. 5 maya [A Kuzbass resident who gave a bailiff a ride on his hood faces a life sentence // RG RU : website. 2025. May 5]. URL: <https://rg.ru/2025/05/23/reg-sibfo/prokativshemu-pristava-na-kapote-zhiteliu-kuzbassa-grozit-pozhiznennyj-srok.html> (accessed: 10/06/2025).

11. Voditel' «Mazdy» naekhal na sudebnogo pristava pri areste mashiny // Gorod48 ru : sajt. 2023. 21 fevralya [A Mazda driver ran over a bailiff while seizing the car. // Gorod48 ru : website. 2023. February 21]. URL: <https://gorod48.ru/news/1940033/> (accessed: 10/06/2025).